День саамской культуры. 6 февраля 2013 г. Школьный музей «Истоки»





Их называют саамы (когда-то — самь), что на балтийских языках значит "низ". Или, иначе, лопари - от финского lappi ("окраина", "сторона", "место"). Саамов в России мало: по разным данным, их численность колеблется от 1800 до 2000 человек. Все отечественные саамы проживают на Кольском полуострове, причем более половины - в селе Ловозеро, которое иногда называют саамской столицей. Называют условно.

В Ловозере, как и в других саамских поселках Мурманской области, коренное население не является основным.



Вместе с утратой исконных промыслов - оленеводства, рыболовства, охоты - в прошлое уходят и самобытная саамская культура, и саамский язык.



Но память о средневековой саамской культуре заботливо собирается в нашем комплексном историко — краеведческом музее «Истоки». Здесь можно увидеть, как выглядели пырт - зимняя изба оленевода или вежа - летняя времянка у рыбных рек. А вот куваксы - переносные чумы из древесной коры, говорят, еще умеет ставить кое-кто из нынешних оленеводов. Но таких все меньше. Да и саамский язык в конце прошлого столетия оказался на грани превращения в "музейный экспонат". Говорить по-саамски в городах и селах считалось почти неприличным. В домах он тоже звучит все реже - чисто саамские семьи единичны (до 80% саамов России в возрасте до 50 лет родились в смешанных браках).

Правда, сегодня саамский язык - обязательный предмет изучения в ловозерских школах и училищах.

Тем не менее найти молодых людей, свободно говорящих на саамском языке не так-то просто.

Но нам удалось не только поговорить с коренным жителем на саамском языке, но и поиграть в старинные саамские игры, послушать стихи и песни в исполнении саамской поэтессы, жительницы нашего города Ольги Андреевны Перепелицы.



Помогла представить красоту нашего края и <u>Ольга Витальевна Кирченко</u>, специалист городского краеведческого музея, которая рассказала ребятам нашей школы об оленном народе — саамах, поведала о тайнах полуострова сокровищ, которым



называется наш край.

А еще **Ольга Андреевна Перепелица** не только рассказала ребятам о культуре, обычаях, традициях саамов, но рассказала и о том вкладе, который внесли жители Крайнего Севера в победу над немецко – фашистскими захватчиками, так как и сама

Ольга Андреевна родилась в годы войны. Она является членом правления общественной организации «Дети войны» в г. Оленегорске.



Кроме встречи с Ольгой Андреевной, мы встретились и с другими представителями общественной организации и приняли решение: начать сбор материалов и оформление экспозиции по теме «Дети войны».



Всего за 3 дня в школьном музее сумели побывать около 210 человек из 1 и 5-7 классов. Поэтому, всем, кто был внимательным, предлагаем принять участие в викторине.



2.Викторина «Что, где, когда?»

- 1. Саамы это
- 2. Как по-другому называют саамов.
- 3. Что значит в переводе слово лопарь.
- 4. Как переводится слово саам.
- 5. Как раньше до 19 века называлась Кольская земля?
- 6. На территории каких стран проживают саамы.
- 7. Основные занятия саамов.
- 8. Центр саамов в России.
- 9. Назовите число, когда отмечается национальный праздник саамов.
- 10. С какого года отмечается национальный день саамов.
- 11. Какие цвета есть на национальном флаге саамов.
- 12. Что такое Самь Пеййв?
- 13. Саамы народ крепкий, рождённый
- 14. Чем древние женщины края пользовались вместо ниток?
- 15. Для чего строились лабиринты?
- 16. Значение сейдов.





Саамские загадки.

- 1. Лес бежит, земля дрожит.
- 2. -Белые, коричневые, пестрые мячики по тундре носятся.
- 3. -Кто по снегу по траве, носит дерево на голове?
- 4. -Не дерево, а с ветвями.
- 5. -Ходит пастух под водой, быков ловит.
- 6. Один большой костёр согревает всю землю.
- 7. -Без крыльев, а летит, без рук, а толкает?
- 8. Не мама, а на коленях держит.
- 9. -Скупое дерево, ягоду жалеет, потому краснеет
- 10. Шел долговяз, да в сыру землю увяз.
- 11. -Двести овец один пастух пасет.
- 12. -Утка ныряла, ныряла и хвост потеряла.









Всех, кому интересно, приглашаем в наш школьный музей «Истоки»! Приходите! Вы узнаете много нового и интересного.

Учитель истории и обществознания,

руководитель школьного музея - Коровина Наталья Алексеевна